



சுவனம் பாதை



ஈருலக வெற்றியின் வழிகாட்டி

வெளியீடு: இஸ்லாமிய அழைப்புகள், ஜித்தா (ஸனாய்யியா) இதழ்: 2:12, ரமலான், 1427, பக்கங்கள்-12 + 4

P. O. Box - 32628, Jeddah - 21438, E-Mail : suvanam@gmail.com

ரமலான் மாத 4 பக்க இலவச இணைப்பு

(முதல் பக்கத் தொடர்ச்சி (ரமலான் ..))

அல்லாஹ் திருமறையில் இவ்வாறு கூறுகின்றான்.

விசுவாசங் கொண்டோரே! உங்களுக்கு முன்னிருந்தவர்கள் மீது கடமையாக்கப்பட்டிருந்தது போன்று உங்கள் மீதும் நோன்பு (நோற்பது) கடமையாக்கப்பட்டிருக்கின்றது, (அதனால்) நீங்கள் (உள்ளச்சம் பெற்று) பயபக்தியுடையவர்களாகலாம். அல்-குர்ஆன் 2: 183

தக்வா(இறையச்சம்) என்றால் அல்லாஹ்விற்கு பயந்து, அவன் ஏவியவைகளில் முடியுமானதைச் செய்தும், தடை செய்தவைகளை முற்றாகத் தவிர்த்தும் நடப்பதுமாகும். தக்வாவின் உரிய தோற்றத்தை நோன்பு நமக்கு கற்றுக்கொடுக்கின்றது.

ஒரு நோன்பாளி யாருக்கும் தெரியாத இடத்தில் தனிமையில் இருக்கும் போதும் பசியுள் ளவராக இருந்தும் தன்னிடத்திலுள்ள உணவை உண்பதில்லை, தாகமுள்ளவராக இருந்தும் எதையும் குடிப்பதில்லை, இச்சை இருந்தும் அதை நிறைவேற்றுவதில்லை. இதற்கெல்லாம் காரணம் நான் தனிமையில் இருந்தாலும் இந்த நோன்பை கடமையாக்கிய அல்லாஹ் என்னை பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றான் என்ற எண்ணத்தினால்தான், இதுதான் இறையச்சத்தின் உண்மையான தோற்றமாகும். இத்தன்மை நோன்போடு முடிந்து விடக்கூடாது. வாழ்க்கை முழுவதிலும் ஒவ்வொரு வினாடியும் இதே எண்ணத்தோடு ஒவ்வொரு முஸ்லிமும் வாழ வேண்டும்.

இந்த எண்ணத்தோடு வாழ்ந்தால்தான் தொழாதவர்(கள்) நான் ஏன் தொழுவதில்லை? என்று நினைத்து தொழ ஆரம்பிப்பார்(கள்), பாவங்களில் ஈடுபடக்கூடியவர்(கள்) அல்லாஹ் என்னை பார்த்துக் கொண்டிருக்கின்றான் அவன் என்னை தண்டிப்பான் என்று நினைத்து அதை விட்டும் விடுவார்(கள்). இதனால்தான் அல்லாஹ் குர்ஆனின் பல இடங்களில் ஈமான் கொண்டவர்களே! அல்லாஹ்வை பயந்து கொள்ளுங்கள் என்று கூறுகின்றான். ஆகவே அல்லாஹ்வும் அவனது தூதர் முஹம்மது(ஸல்) அவர்களும் ஏவியதில் முடியுமானவைகளை செய்தும், தடைசெய்தவைகளை முற்றிலும் தவிர்த்தும் நடப்பதற்கு உறுதியான முடிவெடுங்கள், அல்லாஹ் நம் அனைவருக்கும் வாய்ப்பளிப்பானாக.

மக்கள் இன்று ரமலான் மாதத்தை வரவேற்க்கும் விதம்

ரமலான் மாதம் வருவதற்கு முன்பே வீட்டிற்கு பெயிண்ட் அடித்து கார்பட்டிலிருந்து குழிப்பறை வரைக்கும் உள்ள பொருட்களை புதிதாக வாங்கிப் போட்டு வீடுகளை அலங்கரித்து இரவைப் பகலாகவும், பகலை இரவாகவும்

ஆக்கிக்கொண்டு கடைவீதிகளிலும் கடற்கரை ஓரங்களிலும் அலைந்து திரிவது மேலும் நேரத்தைப் போக்குவதற்காக எப்போதும் இல்லாத அளவிற்கு பொழுது போக்கும் சாதனங்களில் ஈடுபடுவது இன்னும் எத்தனையோ விதம்??? இப்படி ரமலான் மாதத்தை வீணாக்கும் மக்கள் அதிகரித்திருக்கும் காலம் இது! இப்படித்தான் ரமலான் மாதத்தை வரவேற்பதா?

ரமலான் மாதத்தை வரவேற்க்கும் உண்மை விதம்

உங்களுக்கு ரமலான் மாதம் வந்து விட்டது(அது) அருள் நிறைந்த மாதமாகும், அந்த(மாதத்தில்) நோன்பு நோற்பதை அல்லாஹ் உங்களுக்கு கடமையாக்கிவிட்டான், அந்த(மாதத்தில்) சுவர்க்கத்தின் வாசல்கள் திறக்கப்படுகின்றன, நரகத்தின் வாசல்கள் மூடப்படுகின்றன, அந்த(மாதத்தில்) கட்டுமூறியாட்டம் செய்யும் ஷைய்தான்களுக்கு விலங்கிடப்படுகின்றன இன்னும் அதில் ஒரு இரவு இருக்கின்றது அது ஆயிரம் மாதங்களைவிடச் சிறந்த இரவாகும், யார் அந்த மாதத்தின் நன்மைகளை இழந்து விடுகின்றாரோ அவர் நன்மை (அனைத்தையும்) இழந்தவராவார் என நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். (ஆதாரம்: அஹ்மத், நஸாயி)

நோன்பு மாதத்தின் பகல் நேரத்தில் பசியோடும், தாகத்தோடும் இருப்பது மாத்திரம் நோன்பாகாது. இவைகளை கட்டுப்படுத்துவது போல் மற்ற எல்லா பாவங்களையும் கட்டுப்படுத்திக்கொள்ள வேண்டும்.

இவ்வளவு சிறப்புகள் நிறைந்த மாதம்தான் இந்த ரமலான் மாதம். ஆகவே ரமலான் மாதத்தில் நன்மையான காரியங்களில் ஒருவரை ஒருவர் முந்திக் கொள்ள வேண்டும். இறைஅச்சத்தை அதிகப்படுத்திக் கொள்ளும் மாதமாகும். நபி(ஸல்) அவர்கள் மற்ற மாதங்களைவிட அதிக நன்மைகள் செய்த மாதம், குர்ஆன் இறங்கிய மாதம், ஆயிரம் மாதங்களைவிட அதிக நன்மைகளை பெற்றுத் தரும் மாதம் இவ்வாறாக இன்னும் பல சிறப்புக்களைக் கொண்ட மாதம் இந்த மாதம்.

மாறாக சோம்பேறிகளாக இரவு முழுவதும் விழித்து அரட்டை அடித்துக் கொண்டு பகல் நேரத்தையெல்லாம் கடமையான தொழுகைகளை நிறைவேற்றாமல் தூங்கிக் கழிக்கும் மாதமல்ல ரமலான் மாதம். கடமையான தொழுகைகளை விட்டும் உறங்குவதற்காக நோன்பை அல்லாஹ் கடமையாக்கவில்லை. மாறாக அத்தொழுகை விஷயத்தில் அதிகம் கவனம் செலுத்துவதற்காகத்தான் அம்மாதத்தை அல்லாஹ் கடமையாக்கியிருக்கின்றான்.

ஆகவே கடமையான நோன்பு விஷயத்தில் எவ்வளவு கவனம்

செலுத்துகின்றோமோ அவ்வாறே கடமையான தொழுகைகளிலும் கவனத்தைச் செலுத்துவோமாக. பசி, தாகத்தை விட்டும் தடுத்துக் கொள்வது போல் எல்லா தடுக்கப்பட்ட காரியங்களிலிருந்தும் தடுத்துக் கொள்வோமாக. தொழாமல் நோன்பு வைப்பதில் எவ்விதப் பலனும் இல்லை என்பதை கவனத்தில் வைத்துக் கொள்ளுங்கள்.

யார் கெட்ட பேச்சுக்களையும், கெட்ட செயல்களையும் விட்டுவிடவில்லையோ அவர் உணவை விடுவதிலும், குடிப்பை விடுவதிலும் அல்லாஹ்விற்கு எந்த தேவையும் இல்லை என்பதாக நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். (ஆதாரம்: புகாரி)

ஆகவே இந்த மாபெரும் வணக்கத்தையும் இந்த சிறப்புக்குரிய மாதத்தையும் அதற்குரிய கண்ணியத்துடன் பாதுகாப்போமாக. இந்த மாதத்தை நம்மிடம் வரும் விருந்தாழிக்கு ஒப்பிடலாம். அவரைப்பற்றிய கண்ணியம் எந்த அளவு நமது உள்ளத்தில் இருக்கின்றதோ அதே அளவுதான் அவருக்குரிய விருந்தோம்பலும் இருக்கும். இவ்வாறே நோன்பு மாதத்தின் கண்ணியம் எந்த அளவு நமது உள்ளத்தில் இருக்கின்றதோ அதே அளவுதான் அதில் செய்யப்படும் அமல்களும் அமையும்.

நோன்பு மாதம் என்ற இந்த விருந்தாளியை வரவேற்பதென்பது நம்மால் முடிந்தளவு அந்த மாதத்தை அமல்களால் அலங்கரிப்பதாகும். குறிப்பாக இம்மாதத்தின் பகல் நேரத்தில் நோன்பு நோற்பதும் அதன் இரவு நேரங்களில் நின்று வணங்குவதும் இம்மாதத்தின் சிறப்பம்சங்களாகும். இது அல்லாத மற்ற பல வணக்கங்களையும் முழுமையாக நிறைவேற்றவும் அதை முழுமையாக அல்லாஹ் எங்களிடம் இருந்து ஏற்று அவனின் அருட்களையும் பிழை பெறுப்புக்களையும் நரகவிடுதலைகளையும் பெற நம் அனைவருக்கும் அல்லாஹ் அருள்பாளிப்பானாக!

உணவும், ஈமையலும்

நோன்பு மாதம் பசித்திருக்கும் மாதம் என்பதற்குப் பகரமாக அதிகம் பசிக்கும் மாதம் என்பதுதான் பொருத்தமாகும். மற்ற மாதங்களில் இல்லாத அளவுக்கு நோன்பு மாதங்களில் உணவுப் பொருட்களை விற்பனை செய்யும் கம்பனிகளையும், கடைகளையும், வியாபாரிகளையும் வீதிக்கு வீதி பார்க்கலாம். மற்றக் காலங்களில் பெண்கள் உணவு சமைப்பதற்காக செலவிடும் நேரங்களைவிட நோன்பு மாதத்தில் செலவிடும் நேரமோ மிக மிக அதிகம்.

ஹஹர் தொழுததும் நோன்பு திறப்பதற்கான ஏற்பாடுகள், நோன்பு திறந்ததும் ஸஹர் உணவிற்கான ஏற்பாடுகள் அதுவும் விதம் விதமான உணவுகள்! பாவம் இப்படியே நோன்பு மாதம் முழுவதையும் நம் தாய்மார்களும், சகோதரிகளும் உணவுகள் தயாரிப்பதில் செலவிடுகின்றார்கள். ஏன் நாம் மாத்திரம் வணக்கங்களில் போட்டி போட அவர்களை மட்டும் அடுப்பங்கரையில் விட்டுவிடுவது? நோன்பு மாதத்தில் வணக்கம் செய்வது ஆண்களுக்கு மட்டுமா? ஆகவே பெண்களுக்குரிய பொறுப்பாளர்கள் இதை கவனத்தில் கொண்டு பெண்களுக்கும் வணக்கம் செய்வதற்கு வாய்ப்பளியுங்கள், சமையல் வேலைகளை அதிகப்படுத்தாதீர்கள்.

உணவுப் பொருட்களை வீண் விரயம் செய்யாதீர்கள். நான் இப்படிக் குறிப்பிடுவதால் நோன்பு காலங்களில் நல்ல உணவு

சமைத்து சாப்பிடக் கூடாது என்பதாக யாரும் நினைத்துவிடாதீர்கள், அதற்காக இவ்வளவு பெரிய சிரமங்களை எடுத்து பொன்னான நேரங்களை வீணாக்கி விடாதீர்கள் என்பதுதான் எனது நோக்கமாகும்.

அல்லாஹ் திருமறையில் இவ்வாறு கூறுகின்றான்: **உண்ணுங்கள், பருகுங்கள் எனினும் வீண் விரயம் செய்யாதீர்கள். ஏனெனில் அல்லாஹ் அளவு கடந்து (வீண்) விரயம் செய்பவர்களை நேசிப்பதில்லை. (அல்-குர்ஆன் 7: 31)**

அல்லாஹ் அனுமதித்த ஒன்றை தடுப்பதற்கு எனக்கு என்ன உரிமை இருக்கின்றது??? பொருட்களை வீண் விரயம் செய்வது எப்படித் தவறோ, அதைவிட பன்மடங்கு தவறானது நேரத்தை வீண் விரயம் செய்வதாகும். இதைச் சுட்டிக்காட்டுவதே எனது நோக்கமாகும். அல்லாஹ் மிக நன்கறிந்தவன்.

நோன்பு திறக்கும் போது ஒதும் தூஆ

தஹபள்எமஉ வப்தல்லத்தில் உருக்கு வ தபதல் அஜ்ரு இன்ஷா அல்லாஹ்.

பொருள்: தாகம் தணிந்தது நரம்புகள் நனைந்தன அல்லாஹ் நாடினால் கூலியும் உறுதியாகிவிட்டது. (ஆதாரம்: அபு தாவூத்).

லைலத்துல் கத்ர்

லைலத்துல் கத்ர் என்பது நோன்பு மாதத்தின் கடைசிப்பத்தின் ஒற்றைப்படை ஒரு இரவாகும். அதில் செய்யும் ஓர் வணக்கம் மற்ற நாட்களில் செய்யும் ஆயிரம் மாத்தின் வணக்கத்தைவிட சிறந்ததாகும். ஆகவே நோன்பு மாதத்தின் எல்லா நேரங்களையும் நல்அமல்களில் கழிப்பதோடு கடைசிப் பத்தின் ஒற்றைப்படை இரவுகளுக்கு அதிக முக்கியத்துவம் கொடுக்க வேண்டும்.

அல்லாஹ் திருமறையில் இவ்வாறு கூறுகின்றான். **நிச்சயமாக நாம் அதை (குர்ஆனை) கண்ணியமிக்க (லைலத்துல் கத்ர்) என்ற இரவில் இறக்கினோம். மேலும் கண்ணியமிக்க இரவு என்ன என்பதை உமக்கு அறிவித்தது எது? கண்ணியமிக்க (அந்த) இரவு ஆயிரம் மாதங்களைவிட மிக்க மேலானதாகும். அதில் மலக்குகளும், ஆன்மாவும் (ஜிப்ரயீலும்) தம் இறைவனின் கட்டளையின்படி (நடைபெற வேண்டிய) சகல காரியங்களுடன் இறங்குகின்றனர். சாந்தி (நலவியிருக்கும்) அது விடியற்காலை உதயமாகும் வரை இருக்கும். (அல்-குர்ஆன் 97: 1-5)**

ரமளான் மாதத்தின் கடைசிப் பத்தின் ஒற்றைப்படை நாட்களில் லைலத்துல் கத்ரின் இரவை தேடிப் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள் என நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள். (புகாரி)

இப்படிப்பட்ட மகத்தான இரவின் மகிமைகளை பெற்றுக் கொள்வதற்காகவே நபி(ஸல்) அவர்கள் நோன்பு மாதத்தின் கடைசிப் பத்து நாட்களில் இ.திகா.பில் இருப்பார்கள்.

நபி(ஸல்) அவர்கள் மரணிக்கும் வரைக்கும் ரமளான்

மாதத்தின் கடைசிப் பத்தில் இ.திகா.ப இருக்கக்கூடியவர்களாக இருந்தார்கள். அவர்கள் மரணித்த பிறகு அவர்களின் மனைவிமார்கள் இ.திகா.ப இருந்தார்கள். (புகாரி)

நோன்பின் கடைசிப்பத்து வந்துவிட்டால் நபி(ஸல்) அவர்கள் இரவெல்லாம் விழித்திருந்து (அமல் செய்வார்கள்) தன் குடும்பத்தையும் (அமல் செய்வதற்காக) எழுப்பிவிடுவார்கள். தன் மனைவிமார்களிலிருந்து தூரமாகி விடுவார்கள் என ஆயிஷா(ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கிறார்கள். (புகாரி, முஸ்லிம்)

இப்படி இரவெல்லாம் விழித்திருந்து நபி(ஸல்) அவர்கள் கடைசிப் பத்து நாட்களையும் வணக்கத்தில் கழித்திருக்கின்றார்கள் என்பதை அறிந்த பின்பும் அச்சிறப்பான இரவுகளை வீணாக்கிவிடக்கூடாது. அவ்விரவுகளில் பின்வரும் பிரார்த்தனை செய்வது சுன்னத்தாகும்.

அல்லாஹ்வின் தூதரே! லைலத்துல் கத்ரின் இரவை நான் அறிந்து கொண்டால் அதில் நான் என்ன கூறவேண்டும் என்று கேட்டேன். இவ்வாறு கூறுமாறு நபியவர்கள் கூறினார்கள்.

அல்லாஹும் இன்னக்க அ.பவுன் துஹிப்புல் அ.பவ .பாஉ.பு அன்னீ.

பொருள்: இறைவா! நிச்சயமாக நீ மன்னிக்கக்கூடியவன். மன்னிப்பை விரும்புகின்றாய். என்னை மன்னிப்பாயாக. அறிவிப்பவர்: ஆயிஷா(ரலி) - ஆதாரம்: திர்மிதி

ரமளான் மாதத்தின் கடைசிப்பத்தின் ஒற்றைப்படை நாட்களில் லைலத்துல் கத்ரின் இரவை தேடிப் பெற்றுக் கொள்ளுங்கள் என்று நபி(ஸல்) அவர்கள் கூறியதாக ஆயிஷா(ரலி) அவர்கள் அறிவிக்கின்றார்கள். (ஆதாரம்: புகாரி)

நோன்பின் கடமைகள்

1. பருவமடைந்த முஸ்லிமான ஆண், பெண் அனைவரின் மீதும் நோன்பு நோற்பது கடமையாகும். பருவமடையாதவர்களின் மீது நோன்பு நோற்பது கடமையில்லை என்றாலும் பழக்கப்படுத்துவதற்காக நோன்பு நோற்குமாறு ஏவ வேண்டும்.

2. பைத்தியக்காரர்கள், நன்மை, தீமையை பிரித்தறிய முடியாத மூளை வளர்ச்சி குன்றியவர்கள், வயோதிபத்தால் புத்தி பேதலித்தவர்கள் ஆகியோர்கள் மீது நோன்பு நோற்பது கடமையில்லை. நோன்புக்கு பகரமாக ஏழைகளுக்கு உணவு கொடுக்க வேண்டியதுமில்லை.

3. முதுமை மற்றும் நீங்காத நோயின் காரணத்தினால் நோன்பு நோற்க முடியாதவர்கள் ஒவ்வொரு நோன்பிற்கும் பகரமாக ஒரு ஏழைக்கு உணவளிக்க வேண்டும்.

4. சில நாட்களில் நீங்கிவிடும் என்று எதிர்பார்க்கப்படும் நோயாக இருந்தால் அந்த நோயின் காரணமாகவும் நோன்பை விட்டுவிட அனுமதியுள்ளது. நோய் நீங்கியபின் விடுபட்ட நோன்புகளை நோற்க வேண்டும்.

5. பயணம் செய்பவர்களுக்கு நோன்பை விட்டுவிட அனுமதியுள்ளது. ஊர் திரும்பியபின் விடுபட்ட நோன்புகளை நோற்க வேண்டும்.

6. கற்பமாக இருக்கும் பெண், அல்லது பாலூட்டிக்கொண்டிருக்கும் பெண் நோன்பு நோற்பதால் தனக்கோ அல்லது குழந்தைக்கோ ஏதேனும் துன்பம் வரலாம் என்று பயந்தால் நோன்பை விட்டுவிட அனுமதியுள்ளது. அந்த பயம் நீங்கியபின் விடுபட்ட நோன்புகளை நோற்க வேண்டும்.

7. மாதவிடாய் அல்லது பிரசவ இரத்தம் வந்து விட்டால் நோன்பு நோற்கக்கூடாது. இரத்தம் நின்ற பிறகு விடுபட்ட நோன்புகளை நோற்க வேண்டும்.

8. தீ மற்றும் நீரில் மூழ்குதல் போன்ற ஆபத்துக்குள்ளானவர்களை காப்பாற்றுவதற்காக நோன்பை விட்டுவிட அனுமதியுள்ளது. பிறகு அந்த நோன்பை நோற்க வேண்டும்.

நோன்பை முறிக்கும் செயல்கள்

1. சாப்பிடுதல், குடித்தல் போன்றவற்றால் (அவைகள் உடலுக்கு பயன்தராத புகைபிடித்தல் போன்றவையாக இருந்தாலும் சரியே) நோன்பு முறிந்து விடும்

2. முத்தமிடுதல், அணைத்தல், சுய இன்பம் போன்றவற்றால் இந்திரியம் வெளியானால் நோன்பு முறிந்து விடும், தூக்கத்தில் தானாகவே இந்திரியம் வெளியானால் நோன்பு முறியாது

3. வேண்டுமென்று வாந்தி எடுத்தால் நோன்பு முறிந்து விடும். தானாகவே வாந்தி வந்தால் நோன்பு முறியாது

4. உணவைப்போன்று சக்தியூட்டக்கூடிய பொருட்களை (மருந்து, குளுக்கோஸ் போன்றவைகளை) ஊசி போன்றவற்றின் மூலம் உடம்பிற்கு செலுத்தினால் நோன்பு முறிந்து விடும்

5. மாதவிடாய் மற்றும் பிரசவ இரத்தம் வந்துவிட்டால் நோன்பு முறிந்து விடும்.

அனுமதிகள்

1. நோன்பின்போது காயங்களுக்கு மருந்து போடுதல், பல் பிடுங்குதல், கண், காதுகளுக்கு சொட்டு மருந்திடுதல் போன்றவற்றிற்கு அனுமதியுள்ளது

2. நோன்பு நாட்களின் பகற்பொழுதில் பல் துலக்குவது தவறில்லை. மாறாக அது நோன்பில்லாத நாட்களில் சுன்னத்தாக இருப்பது போன்றே நோன்பு நாட்களிலும் சுன்னத்தாகும்

3. குளிப்பு கடமையான நிலையில் ஸஹர் செய்வதில் தவறில்லை. சுப்ஹு தொழுகைக்காக குளித்துக் கொண்டாலே போதுமானது

4. கடும் வெயிலின் காரணமாக குளிர்ந்த நீரை உடலில் ஊற்றிக் கொள்வதோ, குளிர் சாதனங்களை பயன்படுத்துவதோ, பகல் மற்றும் மாலை பொழுதில் குளித்துக் கொள்வதிலோ தவறில்லை

5. நோன்பு திறக்க எதுவும் கிடைக்காவிட்டால் நோன்பு திறக்கும் நேரத்தில், நோன்பு திறப்பதாக எண்ணிக்கொள்ள

வேண்டும். பிறகு வாய்ப்புக்கிடைக்கும் போது சாப்பிட்டு கொண்டால் போதுமானது

6. வாய் கொப்பளிக்கும் போது தன்னை அறியாது தண்ணீர் தொண்டையில் இறங்கிவிட்டால் நோன்பு முறியாது. ஆனால் அடித்தொண்டைவரை தண்ணீரை செலுத்தாமல் இருக்க வேண்டும்

7. நேரம் தெரியாது சூரியன் மறைந்து விட்டது என்று நினைத்து, சூரியன் மறைவற்கு முன்னரோ, அல்லது .:பஜ்ர் நேரம் வரவில்லை என்று நினைத்து, .:பஜ்ர் நேரம் வந்ததற்கு பிறகு சாப்பிட்டுவிட்டாலோ நோன்பு முறியாது. எனினும் சரியான நேரம் தெரிந்து விட்டால் உடனே நிறுத்தி கொள்ள வேண்டும்

8. காயங்கள், சிறுமூக்கு உடைதல், பல் பிடுங்குதல் போன்றவற்றால் இரத்தம் வெளியானால் நோன்பு முறியாது

9. மறந்து அல்லது தெரியாமல் சாப்பிட்டோ, குடித்தோ விட்டால் நோன்பு முறியாது. ஆனால் நோன்பின் நினைவு வந்தவுடனே நிறுத்திக்கொள்ள வேண்டும்

ஒழுக்கங்கள்

1. .:பஜ்ருக்கு சற்று முன்பு ஸஹர் உணவு உண்பதும் சூரியன் மறைந்த உடனே தாமதப்படுத்தாது நோன்பு திறப்பதும் சுன்னத்தாகும்

2. பேரித்தம் பழத்தை கொண்டு நோன்பு திறப்பது, அது கிடைக்கவில்லையெனில் தண்ணீரைக் கொண்டு நோன்பு திறப்பது சுன்னத்தாகும்

3. ஸஹர் நேரத்தில் தாமதமாக எழுந்து .:பஜ்ருடைய நேரம் வந்துவிட்டது என தெரிந்தும் விடி ஸஹர் என்ற பெயரில் எதையேனும் உண்பது தவறாகும். .:பஜ்ர் நேரம் வந்துவிட்டால் எதையும் உண்ணக்கூடாது இது போன்ற நிலைகளில் ஸஹர் செய்யாமலேயே நோன்பு நோற்க வேண்டும்

4. ஹலாலான உணவையே உட்கொள்ள வேண்டும்

5. நோன்பாளி அதிகமான வணக்க வழிபாடுகளில் ஈடுபடவேண்டும், அல்லாஹ் தடுத்தவைகளை விட்டும் முழுமையாக தவிர்ந்து கொள்ள வேண்டும். பொய், புறம், கோள் சொல்லுதல், ஏமாற்றுதல், ஹராமான வழியில் பொருளிட்டல் போன்ற தவறான அனைத்து சொல் மற்றும் செயல்களை விட்டும் தவிர்ந்திருத்தல் கட்டாய கடமையாகும்

6. கடைசிப் பத்து நாட்களில் அதிலும் குறிப்பாக ஒற்றைப்படை இரவுகள் அனைத்திலும் இரவு முழுவதும் வணக்க வழிபாட்டில் ஈடுபட்டு லைலத்துல் கதர் இரவை தேடிக்கொள்ள வேண்டும்

7. பெருநாள் தொழுகைக்கு முன்பு (சதகத்துல் .:பித்ர்) எனும் பெருநாள் தர்மத்தை முறையாக கொடுக்க வேண்டும்.

ஸதகத்துல் .:பித்ர்

முஸ்லிமான ஆண், பெண், பெரியவர், சிறியவர், அடிமை சுதந்திரமானவர் அனைவர் மீதும் நோன்புப் பெருநாள் தர்மமாக ஒரு ஸாவு கோதுமை அல்லது ஒரு ஸாவு பேரித்தம் பழம் ஆகியவற்றை தர்மமாக கொடுக்கும்படி நபி(ஸல்) அவர்கள் கடமையாக்கினார்கள். மேலும் இத்தர்மத்தை, பெருநாள் தொழுகைக்காக மக்கள் வெளியேறுவதற்கு முன்னர் கொடுத்துவிட வேண்டும் என்றும் கட்டளையிட்டார்கள். ஆதாரம்: புகாரி, முஸ்லிம்

நோன்பில் நிகழ்ந்த தவறிலிருந்து தூய்மைப்படுத்து வதற்காகவும், ஏழைகளுக்கு உணவளிக்க வேண்டும் என்பதற்காகவும் நபி(ஸல்) அவர்கள் ஸதகத்துல் .:பித்ரைக் கடமையாக்கினார்கள். ஆதாரம்: அபூதாவூத்

விளக்கம்: ரமளான் மாத வழிபாடுகளில் ஸதகத்துல் .:பித்ர் எனும் பெருநாள் தர்மமும் ஒன்றாகும். வருடம் முழுவதும் வறுமையில் வாடி வதங்கி உணவிற்கு வழியின்றித் திண்டாடும் நம் முஸ்லிம் சகோதரர்கள் எத்தனை எத்தனையோ பேர்!!! இவர்கள் பெருநாளில் மட்டுமாவது தம் வறுமையை மறந்து மகிழ்வாக இருக்க வேண்டும் என்ற உயரிய நோக்கில் நம் ஏழைச் சகோதரர்களின் துயர் துடைக்க இஸ்லாம் அத்தருமத்தைக் கடமையாக்கியுள்ளது. இத்தர்மம் ஏழைகளின் உணவாகப் பயன்படுவதோடு அத்தர்மம் செய்தவர் நோன்பு நோற்றிருக்கும் போது செய்த தவறுகளுக்குப் பரிசாரமாகவும் அமைகின்றது. இது இரக்கப்பட்டு நாம் விரும்பிய அளவு கொடுக்கும் தர்மமல்ல. மாறாக தகுதியுள்ள ஒவ்வொருவரும் இதை நிறைவேற்றியே ஆக வேண்டும் என வலியுறுத்தப்பட்ட கட்டளையாகும்.

சட்டங்கள்

கடமை: இது முஸ்லிம்களான ஆண், பெண், சிறியவர், பெரியவர் ஆகிய அனைவர் மீதும் கடமையாகும். எனவே குடும்பப் பொறுப்பாளர் அவர் குடும்பத்திலுள்ள அனைவருக்காகவும் இத்தர்மத்தைக் கொடுக்க வேண்டும். பெருநாள் அன்று தன்னுடைய செலவு போக மீதம் பொருள் மற்றும் தானியம் இருப்பின் அவர்கள் இத்தருமத்தைக் கொடுக்க தகுதி பெற்றவர். பெருநாள் அன்று செலவிற்கு பொருள் மற்றும் தானியம் இல்லாதவர்கள் இத்தர்மத்தைப் பெற்றுக் கொள்ள தகுதி பெறுவார்கள். அப்படிக் கொடுக்கும்படிதான் நம்மை நபி(ஸல்) அவர்கள் ஏவியிருக்கின்றார்கள்.

அளவு

இரண்டு கைகள் நிறைய அள்ளும் அளவு ஒரு முத்து எனப்படும். இவ்வாறு நான்கு மடங்கு சேர்ந்தது ஒரு ஸாவு எனப்படும். நபியவர்கள் ஒரு ஸாவு கொடுத்துள்ளனர். இதன் எடை தானியத்திற்கேற்ப வேறுபடும். எனவே கை அளவை அடிப்படையாகக் கொள்வதே பேணுதலாகும்.

நாள்

இத்தர்மத்தை, பெருநாள் தொழுகைக்கு முன்னர் பங்கீடு செய்துவிட வேண்டும். தொழுகைக்குப் பிறகு கொடுத்தால் இக்கடமை நிறைவேற்றியவராக மாட்டார். ஷஷ்வால் மாதத்தின் பிறை கண்டதிலிருந்து பெருநாள் தொழுகைக்குச் செல்வதற்கு முன் இத்தர்மத்தை கொடுத்துவிட வேண்டும். பெருநாளைக்கு ஓரிரு நாட்களுக்கு முன்னால் இத்தர்மத்தை பங்கீடு செய்வதில் தவறில்லை.

